
И
слам као рели ги ја има леги тим ну тежњу да се,
попут дру гих рели ги ја, бра ни од туђих ути ца ја и
шири. Сто га исла ми за ци ја, сама по себи, не би
тре ба ло да буде про блем. Про блем наста је када
се у име вере кори сти наси ље, свој стве но ради -
кал ним исла ми сти ма које нај че шће пре по зна је -

мо као веха би је. Веха би је нису по дефи ни ци ји окре ну те
наси љу као мето ду бор бе, већ само њихо ви нај ек стрем ни -
ји при пад ни ци.

У не тако дав ној про шло сти, Аустро у гар ска монар -
хи ја била је бра на која је зау ста вља ла про дор исла ма у
Евро пу. Хри шћан ска Евро па стра хо ва ла је од Ото ман ске
импе ри је и у њој је пре по зна ла опа сност за сво ју кул ту -
ру, рели ги ју, тра ди ци ју и све дру го што је чини ло
суштин ски раз ли чи том од ислам ског све та. Упо ре до с
тим, Аустро у гар ска монар хи ја сле ди ла је сво је стра те -
шко опре де ље ње да се на тери то ри ја ма јужно од Дуна ва
не дозво ли ства ра ње сна жне држа ве која би била пре -
пре ка на путу до Јадран ског мора. Вође ни том иде јом,

стра те зи и дипло ма те Аустро у гар ске монар хи је били су
про мо те ри иде је „зеле не тран свер за ле” на Бал ка ну,
одно сно, про јек то ва не мусли ман ске тери то ри је која би
обу хва та ла про стор Босне и Хер це го ви не, Рашке обла -
сти, Косо ва и Мето хи је, дела Црне Горе, запад не Маке -
до ни је, севе ро за пад не Грч ке и Алба ни је. Про та го ни сти
те иде је нису има ли баш ника кве накло но сти пре ма
ислам ског све ту, али су тежње за ује ди ње њем јужних
Сло ве на пре по зна ли као опа сност за сво је инте ре се, па
су „зеле ну тран свер за лу” на том истом про сто ру про јек -
то ва ли као фак тор неста бил но сти. 

И након сло ма Аустро у гар ске монар хи је, то стра те -
шко опре де ље ње оста ло је акту ел но, само су га пре у зе ле
неке дру ге силе из исто вет них раз ло га. Резул тат нам је
добро познат – респек та бил на држа ва која је посто ја ла на
тери то ри ји јужно од Дуна ва је рас пар ча на, про цес исла -
ми за ци је Бал ка на је у успо ну, а на том про сто ру је сада
више малих држа ва које у гло бал ним окви ри ма нису ни
осред ње силе. 

ОтКуд вехА бИ ЗАм 
нА бАЛ КА ну
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ЛегАт ЗеЛе не 
тРАн свеР ЗА Ле

Пише Пре драг КАРА ЏИЋ, пуков ник у пен зи ји



Беч ко гне здо
Игром слу ча ја или не, у Бечу већ више годи на егзи сти -

ра ју веха биј ски цен три који су позна ти чак и широј јав но -
сти. Позна ва о ци про бле ма ради кал ног исла ма тај град
исти чу као дру ги нај ја чи регрут ни цен тар ради кал них исла -
ми ста у Евро пи, после Лон до на. Иако аустриј ске без бед -
но сне струк ту ре исти чу да су са њихо вог ста но ви шта и на
уну тра шњем пла ну већа опа сност чечен ски екс тре ми сти,
не може се оспо ри ти да је веха биј ска зајед ни ца из тог гра -
да без бед но сна прет ња не само за реги он, већ и Евро пу.

Ти цен три на први поглед су неза ви сни и непо ве за ни,
у неким тре ну ци ма чак и међу соб но посва ђа ни, углав ном
када тре ба рас по ре ди ти новац од дона ци ја бога тих сау -
диј ских и катар ских спон зо ра. Зајед нич ко им је да сви
финан си ра ју и подр жа ва ју веха би је у Босни и Хер це го ви -
ни и реги о ну, али и да врбу ју и упу ћу ју добро вољ це са
наших про сто ра на кри зна жари шта, нај че шће у Сири ју. 

Оцем веха би зма у Аустри ји сма тра се Ирфан Бузар.
По про фе си ји чистач возо ва, Бузар је на сум њив начин

зна тан име так сте као током рата у БиХ, док је био на челу
беч ке испо ста ве Ислам ског цен тра за помоћ наро ду БиХ.
Рође ни брат Ирфа на Буза ра, Аднан, оже нио је ћер ку чуве -
ног теро ри сте Абу Нида ла. И Адна но ве актив но сти у
Аустри ји дово де се у везу са финан си ра њем веха биј ских
актив но сти у БиХ. Пре неко ли ко годи на, нов ча на сред ства
који ма су рас по ла га ли Аднан и орга ни за ци је њему бли ске,
била су бло ки ра на у швај цар ским бан ка ма на зах тев тамо -
шњег држав ног тужи о ца, али су му касни је вра ће на јер
истра га није окон ча на до кра ја.

Зва нич на „Ислам ска зајед ни ца Бошња ка у Аустри ји”,
која се бар декла ра тив но огра ђу је од веха би ја, дуго вре ме -
на је под при кри ве ним ути ца јем ради кал них исла ми ста
пред во ђе них бра ћом Сена дом и Вехи дом Подо јак, а пре ко
њих и Ирфа на Буза ра. Они су у ислам ским џема ти ма у Бечу
били позна ти по томе што су држа ли пре да ва ња и реци то -
ва ли песме у који ма је вели ча но одсе ца ње гла ва срп ских
бора ца током рата у БиХ. Ирфан Бузар, чија је ћер ка уда та
за Вехи да Подој ка, кори сти род бин ску пове за ност да и сам
ути че на рад Ислам ске зајед ни це Бошња ка у Аустри ји.
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Очи јав ног мње ња виде искљу чи во вер ски индок три ни ра не извр ши о це, екс тре ми сте, 
теро ри сте који су јав но екс по ни ра ни и у вели ком бро ју слу ча је ва и суд ски про це су и ра ни.
Јав ност, међу тим, не пре по зна је инспи ра то ре који делу ју из сен ке вође ни гео по ли тич ким
инте ре си ма.



Нај ја чи веха биј ски цен тар је
„Уни ја џема та села фиј ске даве”,
који је под кон тро лом Муха ме да
Пор че, има ма џами је Техвид у
Бечу, рође ног у Сара је ву. Про це -
њу је се да је тај цен тар, из кога
се финан си ра ју веха би је у БиХ,
глав но тран зит но место на путу
добро во ља ца из реги о на пре ма
Сири ји. Пор чу је у Бечу про мо ви -
сао Ирфан Бузар када га је запо -
слио у јед ном од сво јих вер ских
обје ка та, које је сагра дио сум њи -
во сте че ним нов цем.

Орга ни за ци ју „Села фиј ско-
ве ха  биј ски џема ти” пред во ди
Неџад Бал кан, поре клом из Тути -
на. Та орга ни за ци ја, која је нај сла би је орга ни зо ва на и за
коју се сма тра да има нај ма њу финан сиј ску подр шку, ујед -
но важи и за нај ек стре ме ни ју. Неџад Бал кан постао је
познат широј јав но сти након обја вљи ва ња видео-кли по ва
на интер не ту са изра зи то екс тре ми стич ким садр жа ји ма.

Неки од нај ек стрем ни јих при пад ни ка веха биј ског
покре та ухап ше ни су током нај ве ће анти те ро ри стич ке
акци је у аустриј ској исто ри ји у новем бру 2014. годи не, међу
који ма су били Мир сад Оме ро вић и Адем Деми ро вић. Обо -
ји ца се сум њи че за директ не везе са кали фом тзв. Ислам -
ске држа ве, Абу Бакр ал Баг да ди јем, али и за врбо ва ње две
мало лет ни це из БиХ ради упу ћи ва ња у Сири ју. Осим тога,
посто ја ла су сазна ња да су бли ско сара ђи ва ли са екс тре ми -
стом Нусре том Има мо ви ћем кога су посе ћи ва ли у босан -
ском селу Гор ња Мао ча, јед ним од веха биј ских цен та ра у
БиХ.  Деми ро вић је накнад но пуштен из при тво ра и, пре ма
неким сазна њи ма, у међу вре ме ну се несме та но поја вљи вао
и у Срби ји, док је Нусрет Има мо вић сада у Сири ји.

Бли ско и сточ на шко ла
За већи ну ради кал них исла ми ста поре клом са Бал ка на

зајед нич ка карак те ри сти ка је да су шко ло ва ни у Сау диј ској
Ара би ји, Ката ру и дру гим ислам ским земља ма. То је слу чај
и са Муха ме дом Пор чом, Мир са дом Оме ро ви ћем и Неџа -
дом Бал ка ном. Осим тога, сви тесно сара ђу ју са испо ста ва -
ма хума ни тар них, невла ди них и дру гих орга ни за ци ја, које
су екс по нен ти оба ве штај них слу жби тих држа ва. Пре по -
зна ју ћи тај про блем, Аустри ја је почет ком 2015. годи не про -
ме ни ла сто го ди шњи Закон о исла му и усво ји ла нови којим
су забра ни ли финан си ра ње рада ислам ских орга ни за ци ја
из ино стран ства, оне мо гу ћа ва ју рад има ми ма из ино стран -
ства, нала жу сме ну има ма који су пра во сна жно осу ђи ва ни
или се зала жу за вред но сти неспо ји ве са демо крат ским
теко ви на ма и сл. Исто вре ме но, тим зако ном ство ри ли су
усло ве за шко ло ва ње има ма у Аустри ји, са иде јом да спре -
че „увоз” веха би зма, који је у Сау диј ској Ара би ји вла да ју ћа
рели ги ја, и са циљем да се про по ве да ислам који неће угро -
жа ва ти сужи вот хри шћа на и мусли ма на.

У суко бу изме ђу прин ци па и гло бал них инте ре са моћ -
них, губит ник је уна пред познат. Једи но тако може се обја -

сни ти да демо крат ска Евро па, са инсти ту ци јом висо ког
пред став ни ка у БиХ, толе ри ше веха биј ска насе ља попут:
Гор ње Мао че изме ђу Сре бре ни ка и Тузле, Доње Бочи ње и
Ошве код Магла ја, Гор ње Дуби це код Кале си је и још неко -
ли ко њих у око ли ни Трав ни ка и Зени це. У тим насе љи ма
зако ни БиХ не посто је и у њима је живот регу ли сан шери -
јат ским пра вом.

Како обја сни ти да је сво је вре ме но висо ки пред став -
ник у БиХ након напа да Ал Каи де на САД изја вио да напа -
да чи нема ју ника кве везе са БиХ, а позна то је да су нај ма -
ње четво ри ца посред но или непо сред но има ла везе са
кам по ви ма за обу ку у тој земљи? Коли ко је био „нео ба ве -
штен”, слу чај но или намер но, гово ри пода так да ни један
озби љан теро ри стич ки акт у Евро пи у послед њих 15 годи -
на није про шао без уче шћа лица која су на неки начин
пове за на са босан ским веха биј ским кам по ви ма.

У при лог тези о инте ре си ма и прин ци пи ма гово ри и
пода так да је пре чети ри годи не, на зах тев БиХ, са кон со -
ли до ва не листе УН, на којој су еви ден ти ра не теро ри стич -
ке орга ни за ци је и поје дин ци, ски нут екс тре ми ста Сафет
Дур гу ти, кога су САД озна чи ле као теро ри стич ку прет њу
још 2001. годи не. Дур гу ти делу је из јед не од медре са у
Трав ни ку, а на тој листи и даље се нала зи неко ли ко лица
из БиХ, као и пет орга ни за ци ја са више десе ти на испо ста -
ва широм те земље. Неке песи ми стич ке про це не, јер пот -
пу но тач них нема, гово ре да у Босни има изме ђу чети ри и
пет хиља да при ста ли ца веха биј ског покре та.

Игре оба ве штај них слу жби
Босну и Хер це го ви ну, као пола зну тач ку „зеле не тран -

свер за ле” и колев ку веха би зма на Бал ка ну карак те ри ше и
сна жно ино стра но оба ве штај но при су ство, где, сва ко из
сво јих инте ре са, не угро жа ва оног дру гог. Запад не оба ве -
штај не слу жбе инста ли ра не су још током рата, а наро чи то
након Деј тон ског спо ра зу ма и по пра ви лу су заин те ре со ва -
не за уну тра шња поли тич ка зби ва ња, иза зи ва ње и кон тро -
лу кри зе, а наро чи то за сла бље ње Репу бли ке Срп ске, коју
виде као смет њу уни та ри за ци ји БиХ. На истом про сто ру и
исто тако нео ме та но, делу ју сау диј ска, иран ска и тур ска
оба ве штај на слу жба, које су заин те ре со ва не за подр шку
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про це су исла ми за ци је. Оне делу ју добро позна тим мето да -
ма пре ко сво јих испо ста ва у хума ни тар ним и тзв. невла ди -
ним орга ни за ци ја ма, еко ном ским ула га њи ма, шко ло ва њем
вер ског кадра (наро чи то у Сау диј ској Ара би ји) и сл.

Посеб но је инте ре сант но да на истом про сто ру, без
међу соб них опструк ци ја, делу ју иран ска и сау диј ска оба -
ве штај на слу жба. Те две земље су побор ни ци две непо мир -
љи ве стру је у исла му (шиит ски и сунит ски пра вац), непри -
ја те љи су у дослов ном сми слу те речи већ 13 веко ва, али су
про на шле тач ку зајед нич ког инте ре са: Сау диј ска Ара би ја
заин те ре со ва на је за про дор веха би зма на Бал кан и Евро -
пу, а Иран за ства ра ње сигур них кам по ва за обу ку где ће
се обу ча ва ти бор ци и аген ти „спа ва чи” који ће дело ва ти у
запад ној Евро пи и по аме рич ким амба са да ма у слу ча ју рата
са њима. У при лог томе гово ри пода так да је при ли ком пре -

Немоћ на Босна
Шта могу да учи не без бед но сне струк ту ре у БиХ на

реша ва њу тих про бле ма? Исти на је да ни кадров ски (у
сми слу број ног ста ња), ни тех нич ки нема ју сна гу да кон -
тро ли шу све екс тре ми сте, испо ста ве стра них оба ве штај -
них слу жби и мре жу њихо вих сарад ни ка. Без бед но сне слу -
жбе БиХ су рестрик тив но димен зи о ни ра не под ути ца јем
инте ре са стра ног фак то ра и са исто тако рестрик тив ним
буџе том, без ува жа ва ња озбиљ них без бед но сних ризи ка
који посто је на том про сто ру. Осим тога, опте ре ће не су и
иде о ло шким и кадров ским насле ђем рата, о чему све до че
и недав ни дога ђа ји у Сре бре ни ци при ли ком посе те пред -
сед ни ка Вла де Репу бли ке Срби је. 

Инспи ра то ри иде је „зеле не тран свер за ле” у то вре ме
нису могли да пред ви де да ће веха биј ски ути цај у све ту
нара сти до те мере да ће веха би зам поста ти вла да ју ћа
рели ги ја у финан сиј ски моћ ној Сау диј ској Ара би ји. А ко је
тек могао да наслу ти да ће пер ја ни ца гло бал не демо кра -
ти је бити у сна жном саве зу са Сау диј ском Ара би јом,
земљом у којој су жене тек недав но доби ле пра во гла са,
где је шери јат једи но изво ри ште свих зако на и у којој вер -
ска поли ци ја и даље доми ни ра над судо ви ма? Тај савез
сигур но не почи ва на зајед нич ким иде ја ма о гло бал ној
демо кра ти ји и уни вер зал ним људ ским пра ви ма и само је
још један доказ да се у суко бу изме ђу гло бал них инте ре са
и прин ци па на који ма почи ва међу на род но пра во побед -
ник зна уна пред.

И на кра ју, исти не ради, веха би зам на Бал кан није
дошао из Беча. Дошао је са почет ком рата у БиХ, доне ли
су га број ни муџа хе ди ни из ислам ског све та који су сво ју
вер ску миси ју, уз вели ку помоћ тада шњих вла сти у БиХ,
наста ви ли и након окон ча ња рат них суко ба. После ди це
ова квог ста ња у бив шој цен трал ној репу бли ци СФРЈ трпи
цео реги он. Веха би стич ка иде ја про ши ри ла се пре ко
Рашке обла сти и Косо ва и Мето хи је до југа цен трал не
Срби је, ода кле све већи број мла дих људи одла зи на шко -
ло ва ње у ислам ске земље, а вра ћа се са иде јом да про по -
ве да ислам који ника да није био свој ствен овим про сто ри -
ма. Да ли је вре ме да озбиљ но про у чи мо доме те новог
аустриј ског Зако на о исла му? 

тре са јед ног од ради кал них исла ми стич ких цен та ра у БиХ
про на ђе на вер на маке та аме рич ке амба са де у Сара је ву.

Дру го обја шње ње за иран ско при су ство у БиХ могло
би да буде у томе што је Али ја Изет бе го вић, у пери о ду
наста ја ња њего ве „Ислам ске декла ра ци је”, оства рио сна -
жне везе са Ира ном које су акту ел не и данас. Из тога је
касни је (1992) усле ди ла помоћ Ира на у орга ни за ци ји кам -
по ва за вој ну обу ку, при су ство офи ци ра Рево лу ци о нар не
гар де Ира на, а затим и дона ци је у виду огром не коли чи не
оруж ја, наро чи то у завр шној фази рата. Како је у то вре ме
била на сна зи међу на род на забра на о изво зу нао ру жа ња у
БиХ, тешко је, осим зајед нич ким инте ре сом, обја сни ти
како су САД, које су кон тро ли са ле кри зу у БиХ, дозво ли ле
Ира ну, са којим су у ста њу пер ма нент ног непри ја тељ ства,
да крши међу на род ни ембар го. У БиХ је током рата и
после њега раз гра на та широ ка мре жа иран ских орга ни за -
ци ја које су пара ван за оба ве штај ну делат ност: Цен тар за
кул ту ру Ислам ске Репу бли ке Иран, Иран ска новин ска
аген ци ја (ИРНА), Дру штво бошњач ко-иран ског при ја тељ -
ства, Пер сиј ско-босан ски колеџ, удру же ња гра ђа на
„Фатах” и „Кев сер”, хума ни тар не орга ни за ци је „Обно ва,
„Кев сер”, „Хасиб”, „Мост при ја тељ ства” и мно ге дру ге. 
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